
O L D  D O M I N I O N  U N I V E R S I T Y
is a U.S. public research institution located in Norfolk, Virginia. 
Its 85+ year history includes over 30 years educating students 
worldwide through its distance learning initiative — ODUOnline. 

HOW ODU STUDENTS 
TAKE CLASSES

43%
face-to-face 
classes only

26%
ODUOnline 
classes only

	 31%
Both face-to-face & 
ODUOnline classes

Spring 
2019 

Semester

2019
AT  A  G L A N C E

100+ PROGRAMS ONLINE
Created on campus, accessible anywhere — same content, faculty, academic rigor and diploma.

Bachelor’s Degree Completion

Full Bachelor’s Degrees

Master’s Degrees

Certificates

Doctorate & Ed. Specialist

Minors
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ONLINE COURSE REGISTRATION
Undergraduate & Graduate Combined  |  By Fiscal Year
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FULL-TIME 
EQUIVALENT (FTE)
Undergraduate & Graduate 
Combined  |  Fall Semester
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3,384

   3,686

      4,184

           4,707

                5,055

#74
BEST ONLINE
BACHELOR’S 
PROGRAMS

U.S. News & World Report, 2019

10x
MILITARY
FRIENDLY
  SCHOOL™ 

VIQTORY, Inc., 2010-2019

#1
TOP COLLEGE 
IN VIRGINIA

WITH ONLINE 
PROGRAMS

OnlineColleges.com, 2019-20

#7
MOST 

AFFORDABLE
ONLINE COLLEGE 

IN VIRGINIA

Center for Online Education, 2018

SYNCHRONOUS (LIVE CLASS)
Students attend and interact 
with classmates in real time 
through web conferencing.

ASYNCHRONOUS (AT YOUR PACE)
Students complete modules and 
assignments at their �own pace 
within set �semester deadlines.



PARTNERSHIPS FOR STUDENT SUCCESS
ODU has partners in Virginia, as well as nationally and internationally.

Our partners provide additional resources and 
support to help our students stay on track, 
such as: 

   admission pathways
   technical support
   computer labs

   library access
   disability services
   and more...

DEMOGRAPHICS
The ODUOnline Student  |  2018

62% 38%

  54% <26
  17% 26-30
  11% 31-35
  7% 36-40
  8% 41-50
  3% 51 & older

Age

Enrollment
Status

59% 
Full Time

27%
Half Time  

or more

14%
<Half Time

ATTITUDES & PERCEPTIONS
Data from 2018-19 Senior Student Satisfaction Survey

INQUIRIES
By Fiscal Year 2015-2019

2015 2016 2017 2018 2019

were satisfied or very satisfied with
their overall ODU experience

96.0% 96.2% 97.6%

were satisfied or very satisfied with
the quality of advising they 

received in their major 

77.4% 79.3% 87.6%

were satisfied or very satisfied with
their sense of connection 

with faculty members

88.1% 87.2% 92.0%

a lot or to a very great extent,
actively participated in their 

classes

80.7% 78.8% 89.3%

Completed most coursework via:

  Face-to-face only

  Both face-to-face & ODUOnline

  ODUOnline only

HEADCOUNT
Number of Students Enrolled in 
an Online Class | Fall Semester

2014 2015 2016 2017 2018

8,745 9,406 10,552 11,692 12,374

Over the last 
five years, 
the number 
of students 
enrolled in 
online courses 
has increased 
over

total degrees conferred 
through May 2019. 

of our online students also balance caregiving 
responsibilities — compared to 17% of those taking all 
face-to-face classes. 

of our online students work at least 
20 hours per week while enrolled in school 
— compared to just over half of those taking 
all face-to-face classes. 86% of ODU 

students who 

have taken 

mostly online 

courses say 

they would 

recommend 

ODU to others. 

41%

57%

16,000+

79%

   Right Where
         YOU ARE

17,845
22,550

33,284
36,327 34,421

Data as of August 2019


